



# 全國人大代表 李建國： 天山北坡經濟帶上崛起的美麗昌吉

每年全國兩會，新疆都成為關注的焦點。但對新疆代表來講，借助兩會之際，能為當地發展建言獻策、能為百姓說話是一種責任，是義不容辭的堅守。從地州領導到企業老總，再到基層普通百姓，儘管他們因從事不同行業而有著不同身份，但他們的初衷和意願是一致的：為新疆全面發展盡一份綿薄之力，通過他們的聲音，才能更為立體的讀懂正發展中的新疆。

本報記者 王惠、胥文柳 綜合報道

3月8日上午，記者採訪了全國人大代表、昌吉州黨委書記李建國，他告訴記者，處於天山北坡經濟帶烏昌核心發展區，屬國家十二五規劃的重點城鎮化區域，發展優勢和潛力巨大。特別是2010年5月17日，中央新疆工作座談會召開後，自治區黨委對昌吉州提出了在全疆實現「三個率先」的奮鬥目標（率先實現新型工業化、農牧業現代化、新型城鎮化，率先實現農牧民人均純收入整體超萬元，率先實現全面建成小康社會）。

作為率先發展的重點地區。昌吉州具有得天獨厚的發展優勢、資源優勢、產業優勢、環境優勢和後發優勢。

據介紹，對於「三個率先」的戰略要求，昌吉州在不斷探索與實踐的基礎上，初步走出了一條符合昌吉實際的發展道路，同時借鑒了沿海發達地區重點突破戰略的先進經驗，聘請了上海市人民政府發展研究中心專家，針對如何承接烏魯木齊輻射，實現功能互補進行了論證，高起點地編製了「三個率先的具體行動方案」，其次，倡導先試先行、敢於擔當的理念；「堅持兩個可持續」，以三化建設為重點，以准東崛起為突破口，構建現代化產業體系。

目前，昌吉州已有4個縣經濟實力穩居新疆十強，全州規模以上企業達到278家，實現州屬工業增加值201億元，增長38.6%。昌吉市、阜康市躋身中國西部百強縣市行列。2012年10月准東成功升格為國家級經濟技術開發區，累計完成五大基礎設施投資88億元，產業項目投資691億元，入住企業56家。「兩大通道」和兩個國家級示範項目正在推

進，一批煤電煤化工、煤電冶一體化項目建成投產。

## 生態文明建設和城鎮化是「兩會」關注焦點

生態文明建設和城鎮化是這次「兩會」關注的又一熱點問題，尤其是新疆生態環境脆弱，生態保護十分重要。李書記說，目前，昌吉州提出了建設美麗昌吉，確定了「環保優先，生態立州」理念。優化區域空間格局；貫徹節約資源和保護環境的基本國策；加快推進生態工程建設，保持昌吉州的藍天白雲、青山綠洲。

發展新型城鎮化是昌吉州實現「三個率先」的先決條件之一，昌吉州選擇了3個縣城市作為中心支點城市給予重點支持，發揮核心帶動和「領跑」示範作用，培育特色小城鎮，使其成為縣域經濟新的增長點和城鎮化建設的新亮點。據了解，近三年來，已累計投入112億元加強城市基礎設施建設，到2015年，昌吉州城鎮化率將達到53%力爭達到全國水平。

## 打造「五個昌吉」凸顯民眾幸福指數

李建國表示，文化是一個地區的靈魂所在。目前，昌吉州正深度挖掘提升自治州文化內涵，明確昌吉新定位、樹立昌吉新形象。爭做對外開放的先行者，形成對外開放的高地，打造「開放昌吉」。爭做新興產業的開拓者，全面加強科技創新，打造「創新昌吉」。爭做生態文明的建設者，加強生態環境建設與保護，打造「美麗昌吉」。爭做民族團結和社會穩定的維護者，加強和創新社會管理，打造「和諧



▲全國人大代表、昌吉州黨委書記李建國

昌吉」。爭做加快城鄉統籌的推動者，加快推進城鄉社會保障、公共服務一體化，打造「幸福昌吉」，以此來提升區域品牌形象，提升民眾的幸福指數，擴大昌吉州的影响力。

目前，昌吉州城鎮體系有序合理。構建形成「一個中心（烏魯木齊市），東西兩翼（沿烏奇公路帶、312國道城市帶），三大支點（昌吉市、阜康市、奇台縣），若干個精品縣城和特色鄉鎮、中心村」為體系的城鎮化發展格局。

## 郭連山：弘揚「新疆精神」刷新「哈密速度」



▲全國人大代表、哈密地委書記郭連山

3月8日上午，在新疆代表團駐地，記者採訪了全國人大代表、哈密地委書記郭連山。郭書記頗有感觸地告訴記者，2010年的中央新疆工作座談會後，新疆的發展變化有目共睹，實踐已證明，中央給新疆的政策是完全符合實際的，特別是對口援疆工作讓新疆各族人民得到了實惠。同時，哈密近幾年的發展也步入了快車道。

郭連山告訴記者，中央新疆工作座談會召開後，三年來，哈密步入跨越式發展的新時期新階段，地區生產總值三年年均增長22.1%，增速位居全疆第一，固定資產投資增長1.8倍，地方財政收入增長1.8倍。

特別是在哈密這個資源富集區，既要加快發展，又要保護好環境，既不能為一時的發展，換取GDP的增長，也不能失去發展中面臨的機遇。他認為，在發展中要處理好三大關係，即保護和發展的關係；產業和生態的關係；環境和政績的關係。這三大關係在經濟發展中顯得尤為重要。

郭連山說，綠色經濟是一種協調的、可持續的平衡式經濟，是以經濟環境的和諧為目標，對於哈密來講，主要着力點在五個方面：綠色經濟、生態工程、環境治理、長效機制、綠色文明等。目前，哈密已進入經濟快速發展良性循環的快車道，首先考慮的是，如何按「兩個可持續」要求和「三高」要求加快優勢資源轉換，並提高轉換的效益，在全疆率先實現「三化建設」是哈密經濟發展的重中之重。

在代表團分組討論期間，郭連山對三塘湖煤礦開發的改革創新之舉十分認可，他說，新疆優勢資源開發首先要惠及各族民眾，為保護新疆的生態環境做貢獻，為提高新疆長遠競爭力做貢獻。

目前，哈密經濟規模快速膨脹，一批高起點、高水平的大項目好項目，發揮了「引擎」作用。形成「煤飛色舞 風光無限」、產業協調、科學發展的現代產業格局，構建多元化特色化低碳化現代產業體系。新能源、裝備製造等新興產業實現突破性發展，風電建設總裝機規模達304萬千瓦，是新疆最大的風電基地；光伏發電建設總裝機規模達60萬千瓦，是新疆最大的光伏發電基地；風電裝備實現全套「哈密製造」，建成全疆最大規模風電裝備製造業基地。煤製油、煤製氣、煤製甲醇、二甲醚等煤化工產業在新技術的支撐下可望突破「水資源瓶頸」顯現綠色發展優勢。

2011年末以來，哈密地區新增納入500萬元以上統計範圍工業企業16家，其中，產值超過5000萬元的企業9家，佔新增企業的56.3%。隨着「疆東東送」、「疆東東運」兩大戰略工程的整體推進，大基地、大項目、大企業、大市場、大網架、大通道，優勢凸顯，前景可期。哈密億噸級煤炭基地和千萬千瓦級煤電基地以及煤炭深加工循環經濟產業鏈將在十二五末初步成型，1.5億噸的煤炭產能、2000萬千瓦的煤電裝機、600萬千瓦的風電裝機和100萬千瓦的火電裝機，至少形成1000億元的產值規模。

郭連山說，現代文化引領也是發展中的重中之重，目前，哈密在打造「文化哈密」、「德行哈密」建設，現代文化引領前進方向、凝聚奮鬥力量、提供精神動力的作用進一步顯現。

郭連山表示，只有認識到位，思路就清了、方向就明瞭、責任重了、信心足了、幹勁就大了，領會新疆文化引領的精髓，對加快新疆長治久安，跨越式發展的步伐將帶來正能量。

## 木太力甫·吾布爾：喀什將打造中國西部璀璨明珠



▲全國人大代表、喀什行署專員木太力甫·吾布爾

全國人大代表、喀什地委副書記、行署專員木太力甫·吾布爾在接受本報記者採訪時說，這次兩會彰顯新會風、新氣象，從烏魯木齊集中到北京報到，參加兩會的開幕式，感覺像正常的出差一樣，沒有因為兩會而封路。特別是聆聽了溫總理的政府工作報告後，對加快喀什地區發展信心倍增，只是覺得肩上的擔子更重了，責任也更大了。

木太力甫·吾布爾從這次兩會帶來的建議談起，他希望進一步加大喀什對外開放力度，進一步加大喀什基礎設施建設的力度，包括公路、鐵路、喀什至阿克蘇鐵路復線的建設，喀什區域間、縣域間的公路建設，加大對喀什地區山區、邊遠貧困地區道路、水、電等基礎設施的建設。和一些關乎民生的建議，希望能得到國家進一步支持。

目前，喀什正在積極擴大喀什國際機場航線覆蓋面，建立覆蓋全疆支線機場、輻射內地中心城市，聯接中亞、西亞、南亞、東歐的航空運輸網絡。在2012年開通直飛香港的基礎上，喀什今年還將積極爭取試飛迪拜、法蘭克福，並與巴基斯坦互通貨物包機，擴大喀什在周邊國家的影響力，突出區位優勢。喀什將緊緊依託市場，加強與深圳華僑城合作，積極開發直飛、經停等旅遊航線，並探索以航空燃油補貼等方式與各航空公司合作，讓各航線經部能停喀什機場，以實現喀什遊客數量大幅增加的目標，力爭在3至5年實現空港大通道的建成。

他說，特別是2010年中央新疆工作座談會召開後，三年來，喀什大地發生了新的明顯變化。喀什地區經濟發展、社會穩定、民族團結、邊防鞏固，各族民眾安居樂業，各項事業欣欣向榮，已經進入了大建設、大開放、大發展的新階段。

目前喀什主要以擴大開放為突破口，大力發展旅遊、商貿、物流、金融為重點的現代服務業，實現三產237億元的目標；立足投資拉動，大力推進項目建設。加強水利、交通、能源、民生等重點項目建設，實現固定資產投資625億元，增長25%的目標；堅持環保優先，大力推進生態文明建設。堅持資源開發可持續、生態環境可持續的理念，加大生態環境保護力度，提高資源利用率；推進對口援疆工作。

木太力甫·吾布爾表示，到2015年，喀什將完成中央新疆工作座談會和自治區第八次黨代會確定的階段性戰略目標，力爭地區生產總值比2010年翻一番以上，實現經濟發展明顯加快、各族群眾生活明顯改善、城鄉面貌明顯改變、公共服務水平明顯提高、基層組織建設明顯加強；到2020年確保與全國、全疆同步全面建成小康社會的發展目標。

據透露，喀什將建阿凡提遊樂城項目，今年將進入開工建設階段，以增加民眾娛樂場所。該遊樂城內容豐富，有迪斯尼樂園的特色、也有維吾爾族傳統文化的表演、預計2015年可正式運營。

## 劉新勝：吐魯番步入文化事業轉型升級快車道



▲全國人大代表、吐魯番地委書記劉新勝

全國兩會期間，在新疆代表團駐地，本報記者採訪了新疆代表吐魯番地委書記劉新勝。他告訴記者，作為吐魯番的代表，當然就應該關心吐魯番的發展。吐魯番是個非常乾旱的地區，吐魯番的夏天最熱的時候溫度可以達到空氣溫度46攝氏度，地表溫度可以達到80度；在這樣高的溫度底下務農，農民特別辛苦。所以，他一直在思考能否讓吐魯番的農民用一種更好的生產方式改變他們在這種酷暑之下的勞作之苦。其次，是關於對吐魯番的文化事業轉型升級和跨越發展。

我們的採訪，首先從吐魯番在絲綢之路的重要位置談起，劉新勝說，吐魯番獨特的地理位置實現了多民族、多宗教在歷史長河的大力融合。因為吐魯番是新疆所有地級所在地中，唯一沒有發生過位移的地區。幾千年繁衍生息，在此疊加，為現代人提供了豐富的物質、文化資源，這裡的百姓深深地眷戀着這一方熱土。新疆，是四大文明體系的交匯地，吐魯番就是最好的例證——上千年的歷史積澱，使吐魯番地區各族人民有了凝聚力 and 寬容度，同時理性意識也得以明顯的增加。

吐魯番是古代絲綢之路的重要樞紐，東西方文化在這裡交會融通，多民族多宗教在這裡繁衍傳承。吐魯番地區豐富的文物古蹟是我國乃至世界文化遺產的重要組成部分。根據第三次全國文物普查最新統計，吐魯番共有不可移動文物1519處，其中：新發現文物點1284處，覆查文物點235處，消失文物點1處。全地區共有國家級重點文物保護單位9處、自治區級文物保護單位36處。吐魯番博物館新館於2009年9月26日正式對外免費開放，是國家二級博物館，現有館藏文物6618件。

談到下一步吐魯番地區旅遊發展方向，劉書記向我們介紹到，根據吐魯番特有的地質地貌，更適合向高端「體驗游」發展。目前在冬季文化旅游中，已經開展的「戈壁長征」深受國外「CEO團」的歡迎。「戈壁長征」就是從達坂城出發，利用七天時間，穿雪山，過鹽湖，穿戈壁，過艾丁湖盆地，穿沙漠，過農莊，住民居，最終到達鄯善縣。而且每天的物質保障只有兩個麵包，兩瓶礦泉水。通過這個過程，體會人與自然，人與歷史的關係。在殘酷的、原生態的環境中，使人們高度緊張的神經得以解壓。他們要用這樣的深度旅遊產品，來改變「到此一遊」的「浮游」狀況，把「到此一遊」變成「到此一留」。

這一類旅遊目前已呈現上升勢頭，因為它要求徒步者在途中自己感悟，自己體驗，與以前導遊先入為主地灌輸有着極大的區別。而吐魯番地區多地形地貌及大自然的鬼斧神工也為此類旅遊愛好者提供了得天獨厚的優質資源。此外，下一屆的歷史文化游將「聯姻」會展，為眾多高端企業管理層提供服務。

劉新勝表示，未來幾年，新疆的高速發展，將會給會展旅遊帶來發展機遇，其中的重要內容，就是到吐魯番參與歷史文化遊，因此這也將讓未來吐魯番的客源結構產生變化。

據悉，目前吐魯番有縣級以上文物保護單位200多處，國家級文物保護單位9處，自治區文物保護單位36處，這些珍貴的歷史文化遺產，將為未來吐魯番文化經濟事業的發展，發揮前所未有的巨大作用。